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Abstrak
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui apakah: (1) Kepercayaan diri siswa dengan model pembelajaran kooperatif tipe Number Head Together (NHT )dengan berbantuan media manipulatif lebih baik dari pada model pembelajaran ekspositori; (2) Prestasi belajar siswa dengan model pembelajaran kooperatif tipe NHT berbantuan media manipulatif lebih baik daripada model pembelajaran ekspositori. Pengambilan sampel menggunakan teknik cluster random sampling. Berdasarkan perhitungan uji t disimpulkan bahwa: (1) Kepercayaan diri siswa dengan model pembelajaran kooperatif tipe NHT dengan berbantuan media manipulatif tidak lebih baik daripada model pembelajaran ekspositori; (2) Prestasi belajar siswa dengan model pembelajaran kooperatif tipe NHTdengan berbantuan media manipulatif lebih baik daripada model pembelajaran ekspositori.
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PENDAHULUAN
Salah satu faktor keberhasilan siswa dalam pendidikan adalah kemampuan yang dimiliki seorang guru atau pendidik karenanya pendidik mempunyai peranan penting dalam proses pendidikan. Salah satu pendidikan karakter dalam pembelajaran adalah kepercayaan diri, beberapa indicator percaya diri yaitu tampil percaya diri, bertindak independen, menyatakan keyakinan atau kemampuan sendiri, dan menyukai tantangan. Namun menurut pengalaman di lapangan, siswa cenderung minder, takut dengan guru, malu dengan teman, merasa kurang pandai sehingga kurang percaya diri untuk mengungkapkan pendapatnya.
Berdasarkan survey di SMP N 1 Klirong pada kelas VIII, dikatakan bahwa kebanyakan dari siswa kurang menyukai matematika. Hal ini ditunjukkan bahwa prestasi belajar matematika dan kepercayaan diri siswa SMP N 1 Klirong masih rendah. Faktor penyebabnya antara lain anggapan bahwa matematika itu sulit, model pembelajaran yang digunakan adalah ekspositori, serta kepercayaan diri siswa yang belum terbiasa untuk mengemukakan pendapatnya. Untuk mengatasi permasalahan di atas, maka perlu diterapkan model pembelajaran yang sesuai dengan materi pelajaran, salah satunya dengan model pembelajaran kooperatif NHT. Sehingga penelitian ini bertujuan untuk mengetahui apakah: (1) kepercayaan diri siswa yang dikenai model pembelajaran kooperatif tipe NHT berbantuan media manipulatif lebih baik daripada dengan model pembelajaran ekspositori; (2) prestasi belajar siswa yang dikenai model pembelajaran kooperatif tipe NHT berbantuan media manipulatif lebih baik dibandingkan dengan model pembelajaran ekspositori.
Menurut Witherington seperti yang dikutip oleh Sukmadinata (dalamSuyono&Hariyanto, 2011: 11) menyatakan bahwa “belajar merupakan perubahan dalam kepribadian, yang dimanifestasikan sebagai pola-pola respon yang baru yang berbentuk keterampilan, sikap, kebiasaan, pengetahuan dan kecakapan”.Setelah kegiatan tersebut anak diharapkan agar dapat mengubah tingkah lakunya. Sikap, kebiasaan, keterampilan serta pengetahuannya dapat lebih baik.
Menurut Sagala (2011: 175) “model pembelajaran diartikan sebagai kerangka konseptual yang digunakan sebagai pedoman dalam melakukan kegiatan”. Model pembelajaran NHT merupakan model pembelajaran demokratis yang menempatkan siswa sebagi subjek. Dalam model NHT guru mengkondisikan kelas untuk melaksanakan diskusi kemudian guru memberikan nomor kepada setiap siswa. Untuk siswa yang nomornya dipanggil oleh guru harus maju kedepan menyelesaikan soal yang diberikan dan mengemukakan apa yang dia ketahui di depan kelas. Selain itu juga berbantuan dengan media manipulatif untuk menunjang pembelajaran di kelas agar pembelajaran lebih dapat diterima siswa. Menurut Gagne dan Briggs (dalamArsyad, 2011: 4) secara implicit mengatakan “bahwa media pembelajaran meliputi alat yang secara fisik digunakan untuk menyampaikan isi materi pengajaran, yang terdiri dari buku, film, slide, foto, gambar, grafik, televisi, dan komputer”.
Sebagai bahan pembanding yaitu hasil penelitian yang dilakukan olehHadiyanti (2010),dalam penelitian ini menunjukan pengaruh yang positif antara pemahaman konsep siswa yang dikenai model pembelajaran NHT dengan yang dikenai model pembelajaran ekspositori. Sedangkan penelitian yang berkaitan dengan kepercayaan diri pernah diteliti oleh Rifki (2012), dalam penelitian ini menghasilkan kesimpulan yang positif tentang pengaruh rasa  percayadiriterhadapprestasisiswa  di  SMA  Islam  AlmaarifSingosari Malang.

METODE PENELITIAN
Penelitian dilaksanakan di SMP N 1 Klirong kelas VIII semester genap tahun pelajaran 2013-2014. Dalam penelitian ini, peneliti menggunakan metode penelitian eksperimentasi semu (quasi experimental research), karena peneliti tidak mungkin untuk mengontrol semua variabel yang relevan. Sebelum perlakuan, terlebih dahulu mengecek kemampuan awal untuk mengetahui apakah kedua kelompok sampel dalam keadaan seimbang. Data yang digunakan untuk menguji keseimbangan adalah nilai ulangan harian sebelumnya kelas VIII SMP N 1 Klirong tahun pelajaran 2013-2014. Kedua kelompok diasumsikan sama dalam semua segi yang relevan dan hanya berbeda dalam metode pembelajaran, yakni satu kelompok menggunakan model NHTberbantuan mediamanipulatif, dan satu kelompok lain menggunakan model ekspositori. 
Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh  kelas VIII semester 2 SMP N 1 Klirong tahun pelajaran 2013/2014, sedangkan sampel pada penelitian ini adalah kelas VIII 1, dan VIII 3 yang berjumlah 61 siswa. Pengambilan sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah teknik Cluster Random Sampling. Metode pengumpulan data yang digunakan yaitu metode dokumentasi, tes, dan angket.Analisis data penelitian menggunakan uji t ekor kanan. Untuk dapat dilakukannya uji t ekor kanan, diperlukan prasyarat yakni uji normalitas menggunakan metode Lilliefors dan uji homogenitas variansi menggunakan metode Bartlett. Setelah uji prasyarat dipenuhi maka dilakukan uji hipotesis dengan uji t untuk masing-masing variabel terikat yaitu prestasi belajardan kepercayaan diri.
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HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN
Dari data dokumentasi nilai ulangan harian kelas VIII SMP N 1 Klirong tahun pelajaran 2013-2014, kelas VIII.3 sebagai kelas eksperimen mempunyai rata-rata 70,23dan kelas VIII.1 sebagai kelas kontrol mempunyai rata-rata 61,70. Dari data tersebut diketahui bahwa kedua kelompok mempunyai hasil belajar yang berdistribusi normal, variansi sama, dan setelah dilakukan uji keseimbangan menggunakan uji tdua pihakmenunjukkan bahwa kedua sampel mempunyai kemampuan awal sama. Setelah dilakukan perlakuan, hasil tes pada kelas eksperimen menunjukkan rata-rata 81,32 dan kelas kontrol menunjukkan rata-rata 70,36.
Hasil uji normalitas data setelah perlakuan menunjukkan bahwa sampel dalam penelitian ini berasal dari populasi yang berdistribusi normal. Selanjutnya hasil uji homogenitas menunjukkan bahwa sampel dalam penelitian ini berasal dari populasi yang memiliki variansi sama. Analisis data tahap akhir dilakukan dengan uji hipotesis yaitu uji t secara terpisah untuk variabel prestasi belajar dan variabel kepercayaan diri dan menunjukkan hal-hal sebagai berikut:
1. Kepercayaan diri
Uji t untuk kepercayaan diri hanya dilakukan sekali yaitu antara kelas eksperimen dan kelas kontrol. Berdasarkan perhitungan menggunakan uji t ekor kiri didapatkan bahwa tobs = -0,006  ttabel = -2,001sehingga H0 diterima. Artinya kepercayaan diri siswa dengan menggunakan NHTberbantuan mediamanipulatiftidaklebih baik daripada yang menggunakan Ekspositori.
2. Prestasi belajar
Untukmelihatperbedaanprestasibelajarmatematikaantarakelas eksperimen dan kelas kontroldigunakanuji tekorkanan. Berdasarkan perhitungan menggunakan uji t ekor kanan didapatkan bahwa tobs = 5,509> ttabel = 2,001, sehingga H0 ditolak. Artinya prestasi belajar siswa dengan menggunakan NHTberbantuan mediamanipulatiflebih baik daripada yang menggunakan Ekspositori.

SIMPULAN 
Berdasarkan hasil penelitian, pengolahan, dan pembahasan data penelitian maka dapat diambil kesimpulan sebagai berikut: (1) kepercayaan diri siswa dengan model pembelajaran NHT berbantuan media manipulatif tidak lebih baik daripada yang dikenai model pembelajaran Ekspositori;(2) prestasi belajar matematika siswa dengan menggunakan model pembelajaran NHT berbantuan media manipulatif lebih baik daripada yang dikenai model pembelajaran Ekspositori. 
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